蛟龙"号首赴印度洋科考

将历时4个月, 航次史上距离最远、航渡时间最长



11月25日,"蛟龙"号母船"向阳红09"缓缓离开码头。

据新华社"向阳红09"船11月 25日电(记者 杨维汉 张旭东) 随着汽笛一声长鸣,"向阳红09" 船搭载着"蛟龙"号载人潜水器于 25日上午驶离江苏江阴,正式起 航执行2014年至2015年试验性 应用航次第二、三航段任务。据了 解,这是"蛟龙"号首次赴西南印度 洋开展科考,将在西南印度洋多金 属硫化物资源勘探区下潜考察。

"蛟龙"号以往都是赴太平洋 试验科考。专家介绍,这次是首 赴西南印度洋热液区进行科考调 查,也是"蛟龙"号航次史上距离 最远、航渡时间最长的一次,将应 对更为复杂多变的天气和海况条 件,同时海底地形复杂,会给"蛟 龙"号作业带来较大难度。

国家深海基地管理中心主 任、航次现场总指挥于洪军介绍, 2014年至2015年"蛟龙"号试验 性应用航次共分三个航段,今年 6月至8月在西北太平洋开展了

第一航段调查任务。"向阳红09" 船于11月20日驶离青岛,25日 从江阴搭载"蛟龙"号后赴西南印 度洋执行第二、三航段任务。这 次任务将历时4个月,预计2015

于洪军说,航次实施期间,我 们将着重发挥"蛟龙"号近底高精 度取样和测量的独特技术优势, 提高"蛟龙"号技术性能和作业能 力,完善作业规程;继续培养锻炼 工程保障队伍和科学家队伍;进 一步探索公开、共享的国家级大 型深海装备运行机制。

此次任务中,"蛟龙"号计划 下潜20次,主要任务是在西南印 度洋多金属硫化物资源勘探区开 展多金属硫化物资源、生物多样 性和热液微生物生命过程及基因 资源潜力研究,履行我国与国际 海底管理局签订的勘探合同义 务,开展深海科学研究。

中国大洋协会办公室主任刘

峰说:"过去的勘探是从船上,放下 线缆到几千米的海底查看,调查难 度很大。这次'蛟龙'号下潜,可以 有科学家亲临海底,近距离观测。 这是海底考察最希望达到的效果。 在这方面'蛟龙'号最有优势。'

于洪军介绍,这次任务中, "蛟龙"号的研发人员进一步减 少,科学家人数达到历史最多 ——将有13名科学家相继在"蛟 龙"号上工作。而且6名"85后" 潜航员组成第二批潜航员作为副 驾驶开始下潜作业,这也是他们 第一次参与下潜作业。

刘峰介绍,在2012年海试过 程中,"蛟龙"号研发人员达到32 人,2013年第一个航次减少到10 多人,今年第一航段进一步减少, 这将为科学家提供更多下潜和科 研机会,"蛟龙"号技术越来越成 熟,保障人员可以逐渐减少。下 潜的科学家也都进行了严格的操 作规程培训,一旦遇到主潜航员

出现意外情况,科学家也要能驾

驶"蛟龙"号安全返回。

于洪军说:"这次任务也是搭 载设备最多的一次,包括生物、取 样、观察等设备。开展第二、三航 段任务,各参航单位已经做好了 充分准备,完成了下潜人员培训、 仪器设备水池试验、方案论证、出 航安全检查等各项工作。

整个航程历时近120天,这 么长时间科考队员在海上都吃些 啥?"向阳红09"船管事陈志斌告 诉记者,目前,船上准备了6000 斤大米、6000斤面粉、牛肉1500 斤、羊肉1000斤、鸡鸭3000斤、猪 肉4000多斤……

据了解,"蛟龙"号会在12月中 旬、1月中旬和任务结束后分别三 次停靠毛里求斯,主要补给一些新 鲜蔬菜和水果,但即使这样也不能 保证一直有新鲜蔬菜和水果,"每 个航段的最后一个星期可能就得 靠土豆、豆芽撑着了。"陈志斌说。

集中打击拐卖儿童 性侵未成年人犯罪

据新华社上海11月25日电 (记者 黄安琪) 最高人民法院院长 周强25日在上海召开的全国法院 少年法庭三十年座谈会上表示,各 级法院年前要集中打击一批拐卖儿 童、性侵未成年人的犯罪案件,并通 过大数据分析等方式,找出规律,加 强宣传,预防犯罪。

周强表示,要始终保持高压态 势,依法严惩拐卖儿童、组织儿童乞 讨及猥亵、强奸儿童等刑事案件,坚 决遏制此类犯罪多发势头。"对于拐 卖儿童、性侵未成年人的犯罪案件, 全社会都深恶痛绝,尽管打击力度

很大,但仍然屡禁不止,一些罪犯的 行为更是令人发指。"周强表示, 方面,各级法院要加大惩罚力度,另 外一方面应发挥主观能动性,通过 大数据分析等方式,找出一些规律, 以预防此类犯罪发生。

记者从会上获悉,30年来,全 国法院少年法庭共判处未成年犯 150余万人,经过教育、矫治,绝大 多数未成年犯悔罪服判并最终重返 社会,成为遵纪守法、自食其力的公 民。2002年以来,未成年人重新犯 罪率一直在2%左右,远低于全部 罪犯的重新犯罪率。

奥朗德决定:

暂缓向俄交付"西北风"

新华社巴黎11月25日电(记 者 郑斌) 法国总统府25日发布公 报说,法国总统奥朗德决定延迟审 议有关法国向俄罗斯出口首艘"西 北风"级两栖攻击舰的申请。 奥朗德认为,目前乌克兰东部

局势不允许法国向俄罗斯交付首艘 "西北风"级两栖攻击舰"符拉迪沃 斯托克"号,他决定延迟审议向俄罗 斯出口军舰的申请。 另据俄罗斯媒体报道,俄罗斯

国防部副部长博里索夫当天针对奥 朗德的上述决定表示,俄罗斯暂时 不会向法方提出索赔,期待法方最 终能够履行合同。俄罗斯将严格按 照俄法两国签署的供应合同办事, 如果法国拒绝履行合同,俄罗斯将 向法院起诉并要求法方支付违约

法俄两国2011年签署了法国 为俄罗斯建造两艘"西北风"级两栖 攻击舰的合同,总价值12亿欧元。 根据合同,这两艘攻击舰将分别于 2014年和2015年交付给俄罗斯海 军。双方原先商定今年10月交付 首艘"西北风"级两栖攻击舰。

由于乌克兰危机升级,法国外 长法比尤斯今年3月曾威胁取消与 俄方的这一军售合同,但同年5月 奥朗德又表示将继续履行这一合 同。今年9月,奥朗德决定,法国交 付"西北风"级两栖攻击舰将与政治 解决乌克兰危机挂钩。奥朗德多次 指出,在法国交付军舰之前,乌克兰 停火协议必须得到完全遵守。

"西北风"级两栖攻击舰是法国 研制的第四代两栖战舰,长199米 宽32米,满载排水量2.1万吨,具备 远程兵力投送及两栖作战指挥能 力,可搭载直升机、水陆两栖装甲 车、坦克等重型装备以及900名士

印尼签署筹建亚投行备忘录

成为第22个意向创始成员

据新华社雅加达11月25日电 印度尼西亚财政部长班邦25日代 表印尼政府,在雅加达签署筹建亚 洲基础设施投资银行备忘录,印尼 成为亚投行第22个意向创始成 员。中国驻印尼大使谢锋见证签署

班邦表示,印尼方高度重视亚 投行倡议,一直积极支持并参与筹 建进程,但因政府换届未能如期与 其他各方一道签署有关备忘录。感

谢中方对此予以理解和等待。印尼 愿同其他创始成员一道,共同推动 亚投行早日投入运作。

谢锋说,印尼是东南亚最大经 济体、全球重要新兴经济体,也是亚 投行的"首倡之地",作为意向创始 成员加入亚投行意义重大。

今年10月24日, 百批21个意同 创始成员在北京签署筹建亚投行备 忘录,印尼表达了作为创始成员加 入亚投行的积极意愿并派员列席。

台湾登革热已致16人丧生

为10多年来最严重的一次

据新华社台北11月25日电(记 者 许雪毅 陈斌华)台湾当局疾病 管制部门25日召开新闻发布会披 露,截至11月24日,今年台湾已累计 发现13030例登革热病例,16例死 亡,10例住院中。目前登革热疫情 虽趋缓,但每周仍新增病例上千例。

今年台湾的登革热疫情是10

多年来最严重的一次。当局疾病管 制部门发言人周志浩表示,目前登 革热新增病例数及整体疫情均呈下 降趋势。过去三周新增病例分别由 1500多例下降到1300多例,再到 1000多例。其中,"重灾区"高雄市 疫情趋缓,预期疫情将逐渐缓解,但 仍需加强防治工作。

厦门发生燃气燃爆事故

已致4人死亡



味味川菜馆燃气燃爆事故现场(11月25日摄)。11月25日上午8时27分许,厦 门思明区美湖路29号味味川菜馆发生一起燃气燃爆事故。截至目前,事故现场死 亡3人,受伤4人,已全部送医院救治,其中1人经抢救无效死亡。事故原因正在进 一步调查取证中。 新华社记者 林善传 摄

家庭不是法外之地

我国首次专门立法治理家庭暴力,征求意见稿六大看点解析

新华社北京11月25日电(记 者 罗沙 邹伟) 11月25日,千家万 户关切的反家庭暴力工作迈出实质 性步伐——《中华人民共和国反家 庭暴力法(征求意见稿)》开始向社 会公开征求意见。

在全国20多个省区市已有反 对家庭暴力的法规、条例及决定的 基础上,全国人大常委会将反家庭 暴力法列入本届立法规划。这部法 律获通过后,将成为中国首部防治 家庭暴力的专门性、综合性法案。

看点一: 恋爱同居前配偶 等发生暴力纳入治安、刑 法调整

【征求意见稿】家庭暴力是指家 庭成员之间实施的身体、精神等方 面的侵害。家庭成员包括配偶、父 母、子女以及其他共同生活的近亲 属。具有家庭寄养关系的人员之间 的暴力行为,视为家庭暴力

【专家解读】中国社会科学院法 学研究所研究员薛宁兰表示,家庭 暴力是发生在具有婚姻、血缘、扶养 等亲密关系的人们之间的。根据征 求意见稿的相关说明,有恋爱、同 居、前配偶等关系人员之间发生的 暴力行为,与一般社会成员之间发 生的暴力行为没有实质区别,由治 安管理处罚法、刑法等法律调整。

看点二:发现家暴未报案 或将担责

【征求意见稿】对家庭暴力行 为,任何组织和公民有权劝阻、制 止,或者向公安机关报案。

救助管理机构、社会福利机构、 中小学校、幼儿园、医疗机构在工作 中发现无民事行为能力人、限制民 事行为能力人或者因年老、残疾、重 病等原因无法报案的人遭受家庭暴 力的,应当及时向公安机关报案。 救助管理机构、社会福利机构、中小 学校、幼儿园、医疗机构未依照上述 规定向公安机关报案,造成严重后 果的,对直接负责的主管人员和其 他直接责任人员依法给予处分。

【专家解读】中华女子学院法学 院教授林建军认为,反家庭暴力是全 社会的共同责任,需要社会各种力量 协同参与、系统应对。司法行政机 关、居委会、教育机构、医疗机构、新 闻媒体、工青妇组织等因其工作性质 和职责,是预防家暴的重要力量。

北京青少年法律援助与研究中 心执行主任张雪梅表示,对遭受家 庭暴力儿童的保护需要设计一套社 会和国家主动干预的制度,其中包 括,必须明确能与儿童亲密接触的 人员的强制报告义务,以及不报告 应负的法律责任,以确保侵害案件 及早被干预。

看点三:公安机关可对轻 微家暴书面告诫

【征求意见稿】家庭暴力尚未构 成违反治安管理行为、犯罪的,公安 机关可以书面告诫加害人不得再次 实施家庭暴力,并将告诫书抄送受 害人住所地或者经常居住地的基层 群众性自治组织、妇女联合会。

【专家解读】中国政法大学法学 院行政法律学研究所教授刘莘说, 告诫是指,公安机关对违反法律、法 规的轻微家庭暴力行为,或不宜直 接作出行政处罚的家庭暴力行为, 为督促加害人改正而作出的行政指 导。江苏等省实行的公安机关家庭 暴力告诫制度可以为国家立法提供

刘莘表示,行政指导虽是软法 范畴,但对家庭暴力行为的防治和 惩戒具有重要作用。例如,告诫后 施害人又有家庭暴力行为的,必要 情况下,可以作为人民法院处理该 案件的酌定从重情节等。

看点四:合理分配举证责 任,破解家庭暴力举证难

【征求意见稿】人民法院审理涉 及家庭暴力的民事案件,应当合理 分配举证责任。受害人因客观原因 不能自行收集的证据,人民法院应 当调查收集。

【专家解读】中国社会科学院法 学研究所副研究员祁建建说,家庭 成员之间出于维护家庭声誉和家庭 完整的顾虑,往往不愿意站出来指 证,也很少注意保护证据材料。法 院应发挥司法能动性,依职权调取、 收集、保全相关证据。

中国疾控中心妇幼保健中心妇 女保健部主任吴久玲说, 医疗机构 在反家庭暴力工作中具有重要作 用。医疗记录可以作为暴力发生及 其严重程度的证据,是今后受害人 依法维护自己权益的依据。

看点五:受害人可向法院 申请家庭"禁止令"

【征求意见稿】人民法院审理离 婚、赡养、抚养、收养、继承等民事案 件过程中,家庭暴力受害人可以向 人民法院申请人身安全保护裁定, 包括:禁止加害人对受害人再次加 害;责令加害人迁出受害人住所;禁 止加害人接近受害人;禁止加害人 对受害人住所及其他共同所有的不 动产进行处分。

【专家解读】中国人民大学法学 院教授肖建国表示,人身安全保护 裁定的首要目标是保护受害人,而 非惩罚加害人。人身安全保护裁定 能够防止家庭暴力演变成恶性刑事 案件,将事后惩罚变为了事前保护, 对于预防和制止家庭暴力具有重要

肖建国说,考虑到施暴人对家 庭财产的经济控制很可能造成受害 人人身安全的隐患,如果要求受害 人就家庭财产问题另行向人民法院 申请财产保全,既不经济,也徒增负 担,因此保护范围应当扩展到与受 害人人身安全相关的财产领域。

看点六:监护人施暴将被 撤销监护资格

【征求意见稿】监护人实施家庭 暴力严重侵害被监护人合法权益 的,人民法院可以根据有关人员或 者单位的申请,撤销其监护人资格, 另行指定监护人。依法负有赡养、 扶养、抚养义务但被撤销监护资格 的监护人,应当继续负担相应的赡 养、扶养、抚养费用。

【专家解读】薛宁兰表示,监护 人向被监护人(例如父母对未成年 子女)实施家庭暴力的,除承担相关 民事责任外,情节严重的,还可依法 被中止或撤销监护人资格。对此, 我国民法通则以及未成年人保护法 已有关于撤销监护人资格的原则性 规定,反家庭暴力法在现有法律基 础上作了进一步细化规定。

张雪梅提出,各级人民政府、社 会团体、社会组织以及基层社区应 当对未成年人的父母或者其他监护 人开展家庭教育指导,预防对未成 年人实施家庭暴力。